



1744

# De constructione aequationum

Leonhard Euler

Follow this and additional works at: <https://scholarlycommons.pacific.edu/euler-works>

 Part of the [Mathematics Commons](#)

Record Created:

2018-09-25

## Recommended Citation

Euler, Leonhard, "De constructione aequationum" (1744). *Euler Archive - All Works*. 70.  
<https://scholarlycommons.pacific.edu/euler-works/70>

This Article is brought to you for free and open access by the Euler Archive at Scholarly Commons. It has been accepted for inclusion in Euler Archive - All Works by an authorized administrator of Scholarly Commons. For more information, please contact [mgibney@pacific.edu](mailto:mgibney@pacific.edu).

fit, ut vna alteri aduersetur, id quod ex his etiam maxime fit manifestum. Quodsi itaque nihil utilitatis aut commodi ad propugnaculorum constructionem hic afferre mihi licuit, id tamen nactus sum, ut ostenderim frustra ex hoc principio propugnaculorum emendationem peti; sed simul tamen specimen Algebrae ad Architecturam militarem applicatae exhibui, intra cuius limites me contineo.

---

DE  
CONSTRUCTIONE  
AEQUATIONVM.

AUCTORE

*Leonh. Eulero.*

§. I.

**Q**uoties in resolutione problematum ad aequationes differentiales peruenitur, ante omnia inquirendum est, an istae aequationes integrationem admittant; perfectissime enim problema resolui censendum est, quod ad constructionem aequationis algebraicae deducitur. At si aequatio, quod saepissime euenit, in formam algebraicam nullo modo transmutari potest, tum vel quadraturis vel rectificationibus curuarum, quarum constructio habetur, ad problemata resoluenda uti oportet. Ad

82 DE CONSTRUCTIONE AEQUATIONVM.

hoc vero efficiendum necesse est, vt aequatio solutionem problematis continens, et primi tantum gradus sit differentialis, et praeterea separationem variabilium admittat; si quidem regulis receptis atque iam satis cognitiss uti velimus. Hoc enim istae regulae laborant defectu, vt earum ope neque aequationes differentiales altiorum graduum, neque differentiales primi gradus, quarum separatio non constat, construi queant. Hancobrem nisi aequatio ad differentialem primi gradus reduci, simulque separatio variabilium detegi potest, frustra per illas regulas constructio aequationis inuestigatur.

§. 2. Dedi autem ego iam aliquoties specimina methodi cuiusdam peculiaris multo latius patentis, cuius ope non solum plures aequationes differentiales separationem variabilium non admittentes construxi, sed etiam aequationes differentiales secundi gradus, quae nequidem ad differentiales primi gradus reduci poterant. Initio quidem seriebus infinitis, in quas aequationes propositas transmutaueram, sum usus, earumque summas ad quadraturas reduxi. Tum vero hanc viam non satis genuinam iudicans, in methodum directam inquisiui, qua ad easdem constructiones pertingere possem. In quo etiam negotio operam non inutiliter collocaui; incidi enim in methodum aequationes modulares eruendi, quarum ope ad constructiones difficillimarum aequationum via paratur. Methodum quidem hanc fufus iam exposui, sed illius usum eximium in construendis aequationibus illo tempore monstrare non vacabat. Interim tamen nuperime dedi specimen illarum aequationum, quae ope re-

ctifi-

etificationis ellipsis construi possunt. Nunc vero, quo vsus huius methodi plenius perspiciatur, casus nonnullos peruoluam speciales, ex quibus plurimarum aequationum constructiones consequantur. Principia autem ex dissertatione de infinitis curuis eiusdem generis, quam praecedente anno praelegi, petam.

§. 3 Cum igitur totum negotium ad inuentionem aequationum modularium recidat, sit  $z = \int P dx$ , et  $P$  functio quaecumque ex  $x$  et  $a$  aliisque constantibus constata, in qua quidem integratione ipsius  $P dx$  solum  $x$  ut variabilis tractetur. Quaeritur autem si integrale  $\int P dx$  differentietur ponendo praeter  $x$  etiam  $a$  variabile, quale differentiale sit proditurum. Inueniri igitur debet aequatio differentialis vel primi, si fieri potest, vel altioris cuiusdam gradus, in qua  $a$  aequae in sit tanquam variabilis ac  $x$  vel  $z$ . Huiusmodi ergo aequatio, quam cum *Hermann* modularem vocavi, tres continebit variables  $z$ ,  $x$ , et  $a$ ; quae autem in aequationem duarum variarum abibit, si vel ipsi  $z$  vel  $x$  determinatus vel ab  $a$  pendens valor tribuatur. Talis vero aequatio quamcunque habuerit formam, et cuiuscunque sit gradus differentialis, semper ope aequationis  $z = \int P dx$  construi poterit. Nam si pro dato quoque ipsius  $a$  valore  $\int P dx$  exhibeatur, quod per quadraturas fieri potest, et  $z$  vel  $x$  illi valori assignato aequale capiatur, determinabitur altera ipsarum  $z$  vel  $x$  per  $a$ , eiusque ideo quantitas innotescit. Quocirca hac ratione pro dato alterius indeterminatae valore, alterius quantitas poterit reperiri, in quo ipsa aequationis cuiusvis constructio consistit.

§. 4. Aequatio autem modularis erit vel differentialis primi gradus vel secundi vel tertii vel altioris cuiusdam, prout functio  $P$  fuerit comparata. Ad quod dignoscendum et ipsam aequationem modularem inueniendam, oportet sequentes quantitates ex  $P$  definire. Primo scilicet differentietur  $P$  posito  $x$  constante et  $a$  variabili, hocque differentiale per  $da$  diuisum sit  $Q$ . Tum eodem modo  $Q$  differentietur posito  $a$  tantum variabili, et differentiale per  $da$  diuidatur; quod prodit ponatur  $R$ . Porro simili modo differentiendo  $R$  et per  $da$  diuidendo orietur noua quantitas  $S$ , ex hacque ulterius  $T$ ,  $V$  etc. Omnes ergo hae quantitates  $Q$ ,  $R$ ,  $S$ ,  $T$  etc. ex data functione  $P$  erunt cognitae. His iam inuentis positoque  $a$  iterum constante, si fuerit  $\int Q dx = a \int P dx + K$ , vbi  $a$  vtcunq; datum esse potest per  $a$  et constantes,  $K$  vero denotat functionem quamcunq; ex  $a$ ,  $x$  et constantibus conflata; tum aequatio modularis erit differentialis primi gradus, quae ex illa obtinetur, si loco  $\int P dx$  substituatur  $z$  et  $\frac{dz - P dx}{da}$  loco  $\int Q dx$ . Erit ergo aequatio modularis haec  $\frac{dz - P dx}{da} = az + K$ . Haec vero quantitas  $K$ , quia quantitate constante quacunq; potest augeri vel minui, ita est accipienda, vt euanescat posito  $x = 0$ , si quidem integrale ipsius  $P dx$  ita accipi debeat, vt euanescat posito  $x = 0$ ; quod in sequentibus perpetuo est obseruandum. Loco  $K$  ergo semper scribi poterit  $K - C$ , estque  $C$  quantitas, quae prodit, si in  $K$  ponatur  $x = 0$ .

§. 5. Si  $\int Q dx$  non pendeat a  $\int P dx$ , ideoque aequatio huius formae  $\int Q dx = a \int P dx + K$  inueniri nequeat, videndum est, num sit  $\int R dx = a \int Q dx + b \int P dx + K$   
vbi

vbi iterum  $a$  et  $\mathcal{E}$  per  $a$  et constantes,  $K$  vero per  $x$ ,  
 $a$  et constantes dari ponitur. Si talis formae aequatio  
 poterit formari, tum aequatio modularis erit differentia-  
 lis secundi gradus, reperieturque per has formulas,  $\int P dx$   
 $= z$ ,  $\int Q dx = \frac{dz - P dx}{da}$ ,  $\int R dx = \frac{d(\frac{dz - P dx}{da}) - Q dx}{da}$ .

Simili modo si ulterius progrediamur ad aequationes, in  
 quibus  $\int S dx$ ,  $\int T dx$  etc. insunt, tum aequatio modula-  
 ris differentialis erit altiorum graduum, atque reipsa in-  
 uenietur tum ex istis formulis tum ex sequentibus, quae

$$\text{sunt: } \int S dx = \frac{d\left(\frac{d(\frac{dz - P dx}{da}) - Q dx}{da}\right) - R dx}{da}$$

et  $\int T dx$  aequatur differentiali huius quantitatis ipso  $S dx$   
 minuto et per  $da$  diuiso. Hocque modo ulterius est  
 progrediendum, si aequatio modularis ad differentialia al-  
 tiorum graduum ascendat.

§. 6. His praemissis praeceptis considerabo hanc ae-  
 quationem specialem  $z = \int e^{ax} X dx$ , vbi  $X$  functionem quam-  
 cunque ipsius  $x$  et constantium ab  $a$  non pendentem si-  
 gnificet. Atque primo quidem inuestigabo, qualem va-  
 lorem  $X$  habere debeat, vt aequatio modularis fiat tan-  
 rum differentialis primi gradus; simulque cuiusmodi aequa-  
 tiones ope formulae  $z = \int e^{ax} X dx$  construi possint. Est  
 vero  $e$  numerus, cuius logarithmus est vnitas, atque in-  
 tegrale ipsius  $e^{ax} X dx$  ita sumi pono, vt euanescat posito  
 $x = 0$ . Cum igitur sit  $P = e^{ax} X$ , et  $X$  ab  $a$  non pen-  
 deat, erit  $e^{ax} X da$  eius differentiale posito  $x$  constante,  
 Tom. IX. M ideoque

ideoque  $Q = e^{ax} X x$ . Quo ergo aequatio modularis fit: differentialis primi gradus, oportet fit  $\int e^{ax} X dx = a \int e^{ax} X dx + K - C$ . Ponamus  $K = e^{ax} X p$  et fumantur differentialia positò  $a$  constante habebitur  $e^{ax} X x dx = a e^{ax} X dx + e^{ax} X dp + e^{ax} p dX + e^{ax} a X p dx$  seu  $X x dx = a X dx + X dp + p dX + a X p dx$ . Vnde oritur  $\frac{dX}{X} = \frac{x dx - a dx - dp - a p dx}{p}$ , vbi pro  $p$  talis valor in  $x$  accipi debet, vt  $X$  ab  $a$  omnino non pendens prodeat; at  $\alpha$  vtcunque ab  $a$  pendens effici potest.

§. 7. Inuentis autem hinc idoneis valoribus pro  $X$  erit aequatio modularis  $dz - e^{ax} X dx = a z da + (e^{ax} X p - C) da$ . Ponamus primo esse  $p$  constans  $= m$ , erit  $\frac{dX}{X} = \frac{x dx - (a + ma) dx}{m}$ , fiatque  $a + ma = b$  seu  $a = b - ma$ , ita vt  $b$  et  $m$  ab  $a$  non pendeant; erit  $\frac{dX}{X} = \frac{x dx - b dx}{m}$  et  $\int X = \frac{x^2 - 2bx}{2m}$  atque  $X = e^{\frac{x^2 - 2bx}{2m}}$ ; constans vero  $C$  erit  $= m$ . Quamobrem ex aequatione  $z = \int e^{\frac{x^2 - 2bx + 2max}{2m}} dx$  oritur ista aequatio modularis:  $dz =$

$$(b - ma) z da - m da + e^{\frac{x^2 - 2bx + 2max}{2m}} (dx + m da).$$

Haec ergo aequatio, cuiusque functioni ipsius  $a$  quantitas  $x$  aequalis ponatur, vt duae tantum variables  $z$  et  $a$  supersint, semper construi potest; quod quidem aliunde iam patet, quia altera variabilis  $z$  vnicam habet dimensionem. At si ipsi  $z$  datus per  $a$  et constans valor tribuatur, habebitur aequatio inter variables  $a$  et  $x$  tantum, quae consueto more minus tractabilis videtur: interima

rim tamen hoc modo construi poterit, pro quouis ipsius  $a$  valore construat<sup>r</sup> curua, cuius applicata abscissae  $x$  respondens sit  $z = e^{\frac{x^2 - 2bx + 2max}{2m}}$  in hacque curua sumatur area aequalis eidem ipsius  $a$  functioni, cui  $z$  est aequalis, erit abscissa hoc modo determinata verus valor ipsius  $x$ .

§. 8. Prodierunt haec ex positione  $p = m$ , atque  $m$  et  $b$  erant quantitates constantes  $a$  non inuoluentes.

Ponamus autem porro  $p = \xi + \gamma x$ , erit  $\frac{dx}{x} = \frac{x dx - \alpha dx - \gamma dx - \xi a dx - \gamma a dx}{\xi + \gamma x}$ , quae expressio, quo  $a$  ex

ea excedat ponatur  $\frac{dx}{x} = \frac{fx dx - g dx}{mx + n}$  vbi  $f, g, m$  et  $n$  non inuoluant  $a$ , erit  $\xi = \frac{n}{f + ma}$ ,  $\gamma = \frac{m}{f + ma}$  et  $\alpha = \frac{g - m - na}{f + ma}$ ,

atque  $p = \frac{n + mx}{f + ma}$ . Hinc oritur  $lX = \frac{fx}{m} - \frac{fn - gm}{m^2} l(mx + n)$

atque  $X = e^{\frac{fx}{m}} (mx + n)^{\frac{-fn - gm}{m^2}}$ , et  $K = e^{\frac{ax + fx}{m}} (mx$

$+ n)^{\frac{m^2 - fn - gm}{m^2}}$ ; ideoque  $C = \frac{n}{f + ma}$

Ponatur  $f = 0$ , quod sine detrimento vniuersalitat<sup>r</sup> fieri

potest, erit  $z = f e^{ax} (mx + n)^{\frac{-g}{m}} dx$ ; vnde sequens orie-

tur aequatio modularis  $dz = \frac{(g - m - na) z da}{ma} +$

$\frac{e^{ax} (mx + n)^{\frac{-g}{m}} (madx + nda + mx da)}{ma} - \frac{n \frac{m-g}{m} da}{ma}$ .

Detur quomodocunq<sup>e</sup>  $z$  per  $a$  ita vt sit  $dz +$



92 DE CONSTRUCTIONE AEQVATIONVM.

$$\frac{n^{\frac{m-g}{m}} da - (g-m-na)z da}{ma} = \frac{A da}{ma}, \text{ habebitur construo}$$

ctio huius aequationis  $A da = e^{ax} (mx + n)^{\frac{-g}{m}} (m dx + nda + mx da)$ , quae quidem facta substitutione  $x = \frac{y-na}{ma}$  facile separatur.

§. 9. Cum igitur hae aequationes, quae ex aequationibus modularibus differentialibus primi gradus eliciuntur, receptas regulas constructionum non superent, progrediendum est ad aequationes modulares differentiales secundi gradus. Retinebo vero priorem formam  $z = \int e^{ax} X dx$  et inuestigabo, cuiusmodi functionem ipsius  $x$  esse oporteat  $X$ , quo aequatio modularis ad differentio-differentialia ascendat. Erit vero  $P = e^{ax} X$ ,  $Q = e^{ax} X x$ , et  $R = e^{ax} X x^2$ . quare pono  $\int e^{ax} X x^2 dx = a \int e^{ax} X x dx + \xi \int e^{ax} X dx + K - C$ . Sumatur  $K = e^{ax} X p$ . habebitur sumtis differentialibus  $X x^2 dx = \alpha X x dx + \xi X dx + X dp + p dX + a X p dx$ ; unde fit  $\frac{dX}{X} = \frac{x^2 dx - \alpha x dx - \xi dx - dp - a p dx}{X}$

Ponatur  $p = \frac{(x-\gamma)(x-\delta)}{a}$  erit  $\frac{dX}{X} = \frac{dp}{p} + \frac{a(\gamma+\delta-\alpha)x dx - a(\gamma\delta+\xi) dx}{(x-\gamma)(x-\delta)}$ . Sit  $a\gamma + a\delta - \alpha a = f$  seu  $\alpha = \gamma + \delta - \frac{f}{a}$  et  $\xi = \frac{g}{a} - \gamma\delta$ , existentibus  $\gamma, \delta$ , et  $f, g$ , quantitatis ab  $a$  non pendentibus. Erit ergo  $\frac{dX}{X} = \frac{dp}{p} + \frac{fx dx - g dx}{(x-\gamma)(x-\delta)}$  atque  $\int X - l a = \frac{f-\xi-\gamma+\delta}{\gamma-\delta} l(x-\gamma) + \frac{\delta f - g - \delta + \gamma}{\delta - \gamma} l(x-\delta)$  seu  $X = a(x-\gamma)^{\frac{f-\xi-\gamma+\delta}{\gamma-\delta}} (x-\delta)^{\frac{\delta f - g - \delta + \gamma}{\delta - \gamma}}$

§. 10. Ponatur  $\frac{\gamma f - g - \gamma + \delta}{\gamma - \delta} = \lambda$  et  $\frac{\delta f - g - \delta + \gamma}{\delta - \gamma} = \mu$  erit  $f = \lambda + \mu + 2$  et  $g = \gamma \mu + \delta \lambda + \gamma + \delta$ . Hinc erit  $X = c(x - \gamma)^\lambda (x - \delta)^\mu$ ,  $a = \gamma + \delta - \frac{\lambda - \mu - 2}{a}$  et  $g = \frac{\gamma \mu + \delta \lambda + \gamma + \delta}{a} - \gamma \delta$ , atque  $K = c \frac{e^{ax} (x - \gamma)^{\lambda+1} (x - \delta)^{\mu+1}}{a}$

et  $C = \frac{c(-\gamma)^{\lambda+1} (-\delta)^{\mu+1}}{a}$ . Quocirca fiet  $z = \int e^{ax} (x - \gamma)^\lambda (x - \delta)^\mu c dx$ , quae dabit sequentem aequationem

$$d \left( \frac{dz - e^{ax} (x - \gamma)^\lambda (x - \delta)^\mu c dx}{da} \right) = e^{ax} (x - \gamma)^\lambda (x - \delta)^\mu c x dx + (\gamma + \delta) dz - \frac{(\lambda + \mu + 2) dx}{a} (\gamma + \delta - \frac{\lambda - \mu - 2}{a}) e^{ax} (x - \gamma)^\lambda (x - \delta)^\mu c dx + \frac{(\gamma \mu + \delta \lambda + \gamma + \delta) z da}{a} - \gamma \delta z da + \frac{e^{ax} (x - \gamma)^{\lambda+1} (x - \delta)^{\mu+1} c da}{a} - \frac{(-\gamma)^{\lambda+1} (-\delta)^{\mu+1}}{a}$$

Sive quod eodem redit  $z = \int e^{ax} (\varepsilon x + \eta)^\lambda (\zeta x + \theta)^\mu dx$  dat istam aequationem modularem.

$$d \left( \frac{dz - e^{ax} (\varepsilon x + \eta)^\lambda (\zeta x + \theta)^\mu dx}{da} \right) = e^{ax} (\varepsilon x + \eta)^\lambda (\zeta x + \theta)^\mu x dx - \left( \frac{\eta}{\varepsilon} + \frac{\theta}{\zeta} + \frac{\lambda + \mu + 2}{a} \right) (dz - e^{ax} (\varepsilon x + \eta)^\lambda (\zeta x + \theta)^\mu dx) - \left( \frac{\eta(\mu+1)}{\varepsilon a} + \frac{\theta(\lambda+1)}{\zeta a} + \frac{\eta\theta}{\varepsilon\zeta} \right) z da + e^{ax} (\varepsilon x + \eta)^{\lambda+1} (\zeta x + \theta)^{\mu+1} \frac{da}{\varepsilon\zeta a} - \frac{\eta^{\lambda+1} \theta^{\mu+1} da}{\varepsilon\zeta a}$$

in qua litterae  $\varepsilon, \zeta, \eta, \theta, \lambda, \mu$  denotant quantitates constantes ab  $a$  non pendentes.

§. 11. Tribuatur ipsi  $x$  valor vel constans vel ab  $a$  quomodocunque pendens, et sumto  $da$  constante loco omnium terminorum, in quibus non inest  $z$  scribatur  $A da$

denotante  $A$  functionem resultantem ipsius  $a$  et constantium. Quo facto abibit aequatio modularis in sequentem aequationem duas tantum variables  $z$  et  $a$  inuoluentem:

$$ddz + \left(\frac{\eta}{\varepsilon} + \frac{\theta}{\zeta} + \frac{\lambda + \mu + 2}{a}\right) dz + \left(\frac{\eta(\mu + 1)}{\varepsilon a} + \frac{\theta(\lambda + 1)}{\zeta a} + \frac{\eta\theta}{\varepsilon\zeta}\right) z da = A da,$$

seu  $\frac{ddz}{da} + (b + \frac{c}{a}) dz + (f + \frac{g}{a}) z da = A da$  positis  $\frac{\eta}{\varepsilon} + \frac{\theta}{\zeta} = b$ ,  $\lambda + \mu + 2 = c$ ,  $\frac{\eta\theta}{\varepsilon\zeta} = f$ , et  $\frac{\eta(\mu + 1)}{\varepsilon} + \frac{\theta(\lambda + 1)}{\zeta} = g$ . Haec ergo aequatio differentio-differentialis ope aequationis  $z = f e^{ax} (\varepsilon x + \eta)^\lambda (\zeta x + \theta)^\mu dx$  poterit construi. Simili modo si ipsi  $z$  tribuatur valor vel constans vel ab  $a$  pendens, aequatio modularis abibit in aequationem differentio-differentialem inter  $x$  et  $a$  multo magis implicatam, cuius nihilo minus constructio potest exhiberi.

§. 12. Quo autem obtineamus aequationes differentialis primi gradus, quae hoc modo construi queant, oportet, ut aequationes ita erutae ad differentiales primi gradus reduci queant. Id quod succederet si talis ipsius  $x$  valor posset assignari, ut  $A$  euanescat, hoc vero admodum difficulter potest praestari, nisi plures litterarum arbitrariarum definire velimus. Assumo ergo aequationem fundamentalem magis compositam hanc  $z = E f e^{ax} (\eta + \varepsilon x)^\lambda (\theta + \zeta x)^\mu dx + F f e^{-ax} (\eta - \varepsilon x)^\lambda (\theta - \zeta x)^\mu dx$ , ubi  $E, F, \varepsilon, \zeta, \eta, \theta, \lambda, \mu$  sint quantitates constantes ab  $a$  non pendentes. Posito vero ut ante  $b = \frac{\theta}{\zeta} + \frac{\mu}{\varepsilon}$ ,  $c = \lambda + \mu + 2$ ,  $f = \frac{\eta\theta}{\varepsilon\zeta}$  et  $g = \frac{\eta(\mu + 1)}{\varepsilon} + \frac{\theta(\lambda + 1)}{\zeta}$ , inuenietur ex hac aequatione sequens modularis:

$$d(dz)$$

$$\begin{aligned}
 & d \left( \frac{dz - E e^{ax} (\eta + \varepsilon x)^\lambda (\theta + \zeta x)^\mu dx - F e^{-ax} (\eta - \varepsilon x)^\lambda (\theta - \zeta x)^\mu dx}{da} \right) \\
 &= E e^{ax} (\eta + \varepsilon x)^\lambda (\theta + \zeta x)^\mu x dx - F e^{-ax} (\eta - \varepsilon x)^\lambda (\theta - \zeta x)^\mu x dx \\
 &- (b + \frac{c}{a}) (dz - E e^{ax} (\eta + \varepsilon x)^\lambda (\theta + \zeta x)^\mu dx - F e^{-ax} (\eta - \varepsilon x)^\lambda (\theta - \zeta x)^\mu dx) \\
 &- \left( f + \frac{g}{a} \right) z da + \frac{E e^{ax} (\eta + \varepsilon x)^{\lambda+1} (\theta + \zeta x)^{\mu+1} da}{\varepsilon \zeta a} \\
 &\frac{F e^{-ax} (\eta - \varepsilon x)^{\lambda+1} (\theta - \zeta x)^{\mu+1} da}{\varepsilon \zeta a} - \frac{(E - F) \eta^{\lambda+1} \theta^{\mu+1} da}{\varepsilon \zeta a}
 \end{aligned}$$

§. 13. Quo nunc talis valor pro  $x$  substituendus inueniatur, vt omnes termini praeter eos in quibus inest  $z$  euanescent, facio  $E = F = 1$ , quo terminus vltimus euanescat. Deinde pono  $\frac{\eta}{\varepsilon} + \frac{\theta}{\zeta} = 0$  seu  $b = 0$ , atque facio  $x = \frac{-\eta}{\varepsilon}$ , vt ambo termini penultimi euanescent, ad quod quidem requiritur vt  $\lambda + 1$  et  $\mu + 1$  sint numeri affirmatiui. Quia itaque  $x$  constantem habet valorem, omnes termini in quibus inest  $dx$  euanescent. Fiat breuitatis gratia  $\varepsilon = -1$ ,  $\zeta = 1$ , et  $\eta = \theta = b$ , erit  $b = 0$ ,  $c = \lambda + \mu + 2$ ,  $f = -b^2$ , et  $g = \lambda b - \mu b = b(\lambda - \mu)$ . atque aequatio fundamentalis abibit in hanc:

$$z = f e^{ax} (b - x)^\lambda (b + x)^\mu dx + f e^{-ax} (b + x)^\lambda (b - x)^\mu dx$$

In qua si sumatur  $x = b$  et  $a$  tanquam variabilis tractetur prodibit sequens aequatio inter  $z$  et  $a$ , si  $da$  constans

$$ponatur: \frac{d^2 z}{da^2} + \frac{c dz}{a da} + \left( f + \frac{g}{a} \right) z da = 0, \text{ quae in aequationem differentialem primi gradus transmutabitur facto}$$

$$z = e^{t da}, \text{ prodibit enim } dt + t^2 da + \frac{c t da}{a} + \left( f + \frac{g}{a} \right) da = 0. \text{ Ponatur } t a^c = y \text{ seu } t = a^{-c} y \text{ habebitur } dy + y^2 da$$

stan-  
tem:  
+  
z da  
, et  
tio-  
-  $\theta$  ) <sup>$\mu$</sup>   
atur  
laris  
r et  
stru-  
  
ren-  
por-  
gra-  
s x  
mo-  
rbi-  
nem  
+  
vbi  
o a  
+  
ex  
  
( dz

$\frac{y^2 da}{a^c} + (fa^c + ga^{c-1}) da = 0$ . Fiat porro  $a^{1-c} = u$ ; erit

$$\frac{da}{a^c} = \frac{du}{1-c} \text{ adeoque } dy + \frac{y^2 du}{1-c} + \frac{f}{1-c} u^{\frac{2c}{1-c}} du + \frac{g}{1-c}$$

$$u^{\frac{2c-1}{1-c}} du = 0, \text{ seu } (\lambda + \mu + 1) dy = y^2 du - b^2 u^{\lambda + \mu + 1}$$

$$du + b(\lambda - \mu) u^{\frac{-2\lambda - 2\mu - 3}{\lambda + \mu + 1}} du. \text{ Ponatur } \lambda + \mu = m,$$

$$\lambda - \mu = n, \text{ habebitur ista aequatio } (m + 1) dy = y^2 du - b^2$$

$$u^{\frac{-2m-4}{m+1}} du + nbu^{\frac{-2m-3}{m+1}} du \text{ quae construi potest ex aequa-$$

$$\text{tione } z = \int e^{ax} (b-x)^{\frac{m+n}{2}} (b+x)^{\frac{m-n}{2}} dx + \int e^{-ax} (b+$$

$$x)^{\frac{m+n}{2}} (b-x)^{\frac{m-n}{2}} dx. \text{ Nam si post integrationem ita in-$$

stitutam, vt posito  $x = 0$ ,  $z$  euanescat, capiatur  $x = b$ ,

et pro  $a$  substituatur  $u^{\frac{-1}{m+1}}$  habebitur functio ipsius  $u$

quae sit  $V$ , erit  $y = \frac{-(m+1)dV}{V du}$  qui est verus valor ipsius  $y$

in aequatione inuenta. Notandum vero est  $m + n$  et  $m - n$  numeros affirmatiuos esse debere.

§. 14. Si tam  $\frac{m+n}{2}$  quam  $\frac{m-n}{2}$  fuerint numeri integri affirmatiui, tum valor ipsius  $z$  per integrationem poterit exhiberi, et proinde valor ipsius  $V$  reipsa assignari. His igitur casibus aequatio proposita  $(m + 1) dy$

$$= y^2 du - b^2 u^{\frac{-2m-4}{m+1}} du + nbu^{\frac{-2m-3}{m+1}} du \text{ more consueto}$$

poterit integrari, eiusque integrale exhiberi. Ponatur ergo  $m = i + k$ , et  $n = i - k$  denotantibus  $i$  et  $k$  nume-

ros

ris integris affirmatiuis, et habebimus hanc aequationem

$$(1+i+k)dy = y^2 du - b^2 u^{\frac{-2i-k-4}{i+k+1}} du + (i-k)bu^{\frac{-2i-2k-2}{i+k+1}} du;$$

quae non solum modo supra exposito construi, sed etiam consueto more separari et integrari poterit. Nam in aequatione  $z = \int e^{ax}(b-x)^i(b+x)^k dx + \int e^{-ax}(b+x)^i(b-x)^k dx$  post integrationem, quae actu succedet, ita institutam, ut posito  $x=0$  euanescat  $z$ , ponatur  $x=b$

et pro  $a$  substituatur hic valor  $u^{\frac{-1}{i+k+1}}$ ; quo facto  $z$  aequabitur functioni cuidam ipsius  $u$ , quae sit  $V$ ; inuento vero  $V$  erit  $y = \frac{-(i+k+1)dV}{Vdu}$ . Si fiat insuper  $k=i$  prodibit aequatio a Com. *Riccati* quondam proposita  $(1+2i)$

$dy = y^2 du - b^2 u^{\frac{-2i-4}{2i+1}} du$ , cuius adeo constructio vniuersalis est exhibita.